



聚焦博鳌亚洲论坛2018年年会五大看点

时间节点与主题选择有哪些深意？

4月8日至11日，博鳌亚洲论坛2018年年会将在海南博鳌举行，习近平主席应邀出席论坛年会开幕式并发表重要主旨演讲。

本次年会主题为“开放创新的亚洲，繁荣发展的世界”，来自各国的2000多位嘉宾将汇聚一堂，期间有哪些看点值得期待？

看点一 时间节点不寻常

今年是中国改革开放40周年，也是贯彻落实党的十九大精神的开局之年。在这一重要历史时刻，习近平主席将应邀出席论坛年会开幕式并发表重要主旨演讲，备受外界瞩目。

中国改革开放取得了哪些伟大成就，有什么重要经验和启示，产生了什么世界意义和影响？在新的历史关口，中国又将如何推动对外开放再扩大，深化改革再出发？习近平主席将对这些问题作出最权威的阐释，外界也将听到一系列新的改革开放重要举措。

“新时代中国开启的深化改革开放进程，不仅仅是原有改革开放的升级，而是在开放的思想观念、结构布局、体制机制上的进一步拓展。”中国国际经济交流中心学术委员会委员

王军说。

博鳌亚洲论坛研究院执行副院长杨希雨认为，中国的改革开放实现了从“摸着石头过河”到更加注重顶层设计的转变，“中国开启的新一轮改革开放，将对解决世界面临的结构性改革难题发挥示范、启迪和引领作用。”

看点二 主题选择有深意

“开放”和“创新”，是今年论坛年会主题的两大关键词。专家表示，当前世界经济不稳定不确定因素很多，亚洲各国应充分挖掘创新动力，推动区域合作和经济一体化，为世界经济共同发展作贡献。

“新一轮全球科技革命正孕育兴起，无论是发达国家还是发展中国家都应当在科技创新方面寻求突破，不断解放和发展社会生产力，提高劳动生产率，这是实现持续繁荣发展的必由之路。”王军说。

清华大学经济外交研究中心主任何茂春认为，近年来，中国在开放、创新领域采取了很多行动，如全面实施市场准入负面清单制度，大幅放宽外资进入金融业的比例限制，大力实施创新驱动发展战略等。此次论坛有助

于各方交流经验做法，以科技创新撬动新一轮增长潜力，推动亚洲实现更大范围、更高水平的区域合作。

“在逆全球化和保护主义抬头的背景下，亚洲和世界都需要更加开放、联动，也期待中国发挥更大作用。”何茂春说。

看点三 重磅嘉宾云集

据了解，出席今年论坛年会的嘉宾超过2000人，从国家元首、政府首脑到国际组织负责人，从商界领袖、专家学者到媒体精英，可谓重磅嘉宾云集。

习近平作为中国国家主席第三次出席博鳌亚洲论坛年会。此外，奥地利总统范德贝伦、菲律宾总统杜特尔特、蒙古国总理呼日勒苏赫、荷兰首相吕特、巴基斯坦总理阿巴西、新加坡总理李显龙，以及联合国秘书长古特雷斯和国际货币基金组织总裁拉加德等也将应邀出席年会。

论坛秘书长周文重说，中国领导人亲自与会并发表重要演讲，世界500强企业中有100多家派代表参加年会，不少中国知名大企业董事长、CEO也将出席会议。

“出席今年年会的嘉宾地域分布

更加广泛，界别更加多元。”杨希雨说，这是一个零距离观察和了解中国未来政策走向的机会，也是商界人士发现商机、寻求合作的平台。

看点四 议题设置透露诸多“中国机遇”

本届年会拟设置“全球化与‘一带一路’”“开放的亚洲”“创新”“改革再出发”等四个板块，安排60多场正式讨论。年会还将就粤港澳大湾区、雄安新区建设、生态文明建设等设置专题讨论。

中国城镇化的“城市群”模式、楼市、人民币国际化……年会不少议题都是关于中国的。王军认为，这体现了各方期待搭上中国发展的顺风车，与中国共享发展机遇。

“中国经济连续几十年保持高速增长，成为世界第二大经济体。中国对全球经济贡献率超过30%。中国经济持续健康发展本身对世界经济就是一种贡献。”王军说，在全球治理、公共产品供给方面中国也不断发挥其作用，展现出负责任的大国形象。

今年是“一带一路”倡议提出五周年。五年来，该倡议不仅为全球所认可，还切实落地了诸多项目。据了解，本届年会将举行“一带一路：成功案例

与经验分享”圆桌会。瓜达尔港、中欧班列等“一带一路”重大工程项目的相关政府和企业代表，将介绍“一带一路”的具体实践，分享心得体会。

看点五 深化人类命运共同体理念

本届年会期间，习近平主席将进一步推动构建亚洲和人类命运共同体、开创亚洲和世界美好未来，鲜明发出中国声音，阐明中国立场。

“当今世界正在处在大发展大变革大调整时期，人类命运共同体理念为国际关系指明了方向，具有历史性的划时代意义。”杨希雨说。

他认为，对于当前贸易摩擦等很多现实问题，人类命运共同体理念也有很强的针对性。人类已经成为你中有我、我中有你的命运共同体。每个国家都有发展权利，应该在更加广阔的层面考虑自身利益，不能以损害其他国家利益为代价，否则只能是损人害己。

专家表示，各国需要树立命运共同体理念，同舟共济，促进贸易和投资自由化便利化，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

（据新华社北京4月7日电）

H 服务保障

海口

研究部署博鳌亚洲论坛2018年年会服务保障工作

本报海口4月7日讯（记者计思佳）今天上午，海口召开市委常委（扩大）会议，传达学习习近平总书记在十九届中央政治局第四次集体学习时的讲话和4月6日召开的省委常委会会议精神，研究部署博鳌亚洲论坛2018年年会期间海口服务保障工作。

会议听取了博鳌亚洲论坛2018年年会期间海口工作部署情况，研究了4月6日晚以来降温风雨天气的应对工作，对海口氛围营造进行再部署。会议要求，再接再厉、持续发力，全力抓好社会治安、道路交通、“五化”等各项工作，确保年会和海南建省办经济特区30周年系列活动顺利圆满；突出重点，发动全体干部群众积极参与，加大对重点路段、重点区域的全面排查，坚决打赢生态环境六大专项整治攻坚战，展现海口新形象。

会议还研究成立了海口生态环境六大专项整治工作领导小组及其指挥部，要求党员干部强化责任担当，深入基层一线，第一时间发现和解决问题。

省委常委、海口市委书记张琦主持召开会议。

海南电信 万兆网络构筑 博鳌信息高速通道

本报海口4月7日讯（记者杨艺华 通讯员王斌）作为博鳌亚洲论坛2018年年会的主要通信服务提供和落地单位，中国电信海南公司（海南电信）经过两个多月的专项建设和维护，目前各项通信保障工作已全部准备就绪。

据统计，海南电信共为今年年会安保部门、论坛秘书处、新闻中心、媒体驻点及相关保障单位临时新增了裸光纤374条、数字电路61条，累计总数达到了1200多条；提供LAN端口613条，安装宽带近700部、固定电话200多部、工作手机100多部；为9个年会接待酒店的互联网专线提速至1000M。在网络建设扩容方面，完成了年会保障专用光缆建设51公里；在东屿岛会场及周边区域新开通了8个4G基站。届时，论坛主会场、新闻中心、分论坛等重要场地，电信光纤宽带和i-WiFi无线网络出口带宽将达到了6个万兆，构筑了安全畅通的信息高速通道。

中远海运 3200余人参与服务保障

本报博鳌4月7日电（记者苏庆明）博鳌亚洲论坛2018年年会召开在即。记者今天从中远海运博鳌有限公司了解到，该公司参与的博鳌亚洲论坛2018年年会的安全、设施设备、房务、餐饮、后勤等服务保障工作已准备就绪。

据中远海运博鳌有限公司党委书记、副总经理洪文兴介绍，公司从去年下半年开始筹备，招募1400多名志愿者，组成约3200人的服务保障队伍。

通过工程建设，相关酒店提升了接待能力，并且将为贵宾提供翻译、引导、贴身管家等贴心服务。在餐饮方面，中远海运博鳌有限公司严格管控食材供应渠道，密切配合食药部门的安全检测，同时还为外国嘉宾定制特色菜单。此外，该公司组织了70多场演练检查，涉及消防、应急、水电供应、交通等方面，防止差错漏洞。

美兰边检站 三大措施提升通关速度

本报海口4月7日讯（记者良子 通讯员周文 朱雯娴）博鳌亚洲论坛2018年年会召开在即，海口出入境边防检查总站美兰边检站主动作为、创新服务、着眼安全，提升论坛年会期间口岸通关速度。

据了解，美兰边检站在美兰国际机场口岸启用首批6条边防检查自助查验通道。从4月3日起，出入境旅客在手续完备的情况下，最快10秒即可通关，特设年会礼遇检查厅和专用通道，启用远机位流动检查车，根据礼遇规定为乘坐专（包）机、小型公务机以及正常航班的贵宾，提供即到即办、便捷高效的服务；主动与省海防与口岸办公室等单位，建立口岸信息联动机制，加强口岸巡查警力，进一步提高对突发事件的反应处置速度，营造安全有序的出入境环境。



4月7日，博鳌亚洲论坛新闻中心正式开放，为参加博鳌亚洲论坛2018年年会的国内外媒体记者提供良好的工作场所。 本报记者 宋国强 摄

约2000名媒体记者参与年会报道 人数比去年增加一倍

本报博鳌4月7日电（记者陈蔚林）博鳌亚洲论坛2018年年会即将启幕。今天，博鳌亚洲论坛塔兰桥注册中心十分热闹，前来领取媒体证和会议资料的中外媒体记者络绎不绝。据了解，今年约有2000名记者和媒体人员参加年会报道工作，人数比去年增加了近一倍。

围绕“开放创新的亚洲，繁荣

发展的世界”这一主题，年会设置了“全球化与‘一带一路’”“开放的亚洲”“创新”“改革再出发”4个板块共60多场正式讨论。记者在注册中心了解到，中外媒体记者均对博鳌亚洲论坛2018年年会抱有极大的期待，期待年会能够充分展示改革开放新前景、解读中国

发展新时代、提出共创未来新主张、打造伙伴关系新成果、增添论坛发展新动力。

目前，年会新闻中心已经启用，其上下两层主要分布有采访间、新闻发布厅、公共演播厅、广播电视台区、平面媒体及网络媒体工作区等，室内区域可接待500人同时办公。

博鳌亚洲论坛理事长福田康夫： 期待论坛促进“亚洲力量”发挥更大影响力

H 高端访谈

博鳌亚洲论坛2018年年会将于8日至11日在海南博鳌举行。论坛理事长、日本前首相福田康夫日前在东京接受新华社记者专访时说，博鳌亚洲论坛作为公开意见、交流思想的平台，发挥着越来越重要的作用，论坛形成的“亚洲力量”不容小视，他期待论坛更进一步，促进“亚洲力量”发挥更大影响力。

福田说，建立一个没有纷争、所有

国家都获得发展、所有人都幸福生活的世界，是人类共同理想。将这一理想变为现实，需要政治领导人高瞻远瞩、指明方向，并尽最大努力付诸实践。正是出于这样的思路，中国提出推动构建人类命运共同体。

谈及“全球化与‘一带一路’”，福田表示，“一带一路”建设将助力沿线国家发展，并有望推动全球经济、环境保护等领域的对话与协商，促成物资、人才和信息自由流动。“一带一路”不仅是巨大的经济圈，而且还有助于维护世界和平与稳定。

今年恰逢中国改革开放40周年，福田对中国改革开放成就予以高度评价。他说，自己曾惊讶于中国高铁行驶速度之快，而中国整体发展速度就是“高铁速度”。中国的改革开放也可以为其他发展中国家提供经验。

福田还说，2018年年会将是是他担任博鳌亚洲论坛理事长期间最后一届年会。今后，他会继续关注博鳌亚洲论坛，期待论坛更具层次、继续提升影响力，在各领域发挥更大作用。

（据新华社东京4月7日电）



中国移动
China Mobile

38元不限量 不限流量全国通用

